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Книгата на д-р Иглика Мишкова е посветена на колекцион-
ната политика на Националния етнографски музей при Бъл-
гарска академия на науките. Независимо от обстоятелството, 
че тематиката за музейните колекции, за съдържанието и раз-

бирането на понятието „етнографски“ музей, продължават да се дебатират 
усилено в международен план, в България те все още си остават бяло поле в 
областта на родната музеология. 

Както споделя авторката, според първоначалния ѝ замисъл трудът е тряб-
вало „да представи колекционната и експозиционната политика на Национал-
ния етнографски музей и да очертае мястото му в културата на България от 
основаването му до наши дни“. Ограничаването на това широко изследовател-
ско поле и фокусирането върху колекционната политика и колекциите на НЕМ 
са мотивирани от основополагащата им роля в цялостното функциониране на 
институцията. Всъщност това изследване се появява на бял свят до голяма 
степен в отговор на дългогодишните вътрешномузейни дебати (продължава-
щи и до днес) за изясняване, прецизиране и обновяване на мисията на НЕМ 
и неговата работа по опазване и популяризиране на културното наследство в 
съответствие със съвременните музеоложки стандарти и постижения. Трудът 
запълва една съществена празнота  – дълго пренебрегвана проблематика от 
българската музеология. 

Според разбирането на авторката колекционната политика на НЕМ не 
може да се разглежда само като набор от процедури и практики, следващи 
универсални музейни стандарти. В изследването този проблем се разглежда 
като „политически, социален проект, реализиран в зависимост от знанията на 
музейните уредници, от ценностни системи, етика, игри на власт и концепции, 
които форматират процесите на събиране, проучване, каталогизиране, консер-
вация и реставрация, експониране.“ В изложението авторката търси отговор 
на въпросите дали музеите си изработват и следват определена политика за 
управление на колекциите, кой, по какъв начин и кога формира тези колекции, 
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какво задава формирането им, как това се свързва с мисията на конкретния 
музей. Анализират се всички звена и елементи, свързани с формирането на 
музейните колекции и работата с тях: събирателска, музеализация, регис-
триране, грижи – документиране, научно изследване, опазване и съхранение. 
Специално място в анализа е отделено на хората в музея – уредниците, спе-
циалистите и сътрудниците в НЕМ, приели като своя мисия опазването на 
българското етнографско културно наследство.

Книгата се отличава с ясна и логична структура, изградена от две глави, 
въведение и заключение. В уводната част авторката представя мотивацията 
си за изследването и разглежда колекционната политика като изследователски 
проблем, основните цели и задачи на труда, теоретичния контекст на анализа, 
основни понятия и терминология, методология и обосновава хронологическия 
обхват. 

Двете глави в изложението са обособени според два условно разграниче-
ни периода в развитието и функционирането на НЕМ. Първа глава обхваща 
времето от основаването на Народния музей (1892) и отделянето на самостоя-
телен Етнографски музей (1906) до средата на ХХ век. През този период той 
работи и се развива като самостоятелна институция със собствена структура, 
ясна мисия и политики според приетите музейни стандарти. Втора глава (Му-
зеят в рамките на Етнографски институт с музей – БАН) е посветена на рабо-
тата на Етнографския музей през периода на социализма, като част от общата 
и по-голяма структура ЕИМ в системата на БАН. Структурната промяна, за-
едно със смяната на режима и наложените нови политически, идеологически и 
културни парадигми, оставят дълбок отпечатък върху физиономията на НЕМ 
и върху цялостното му функциониране. Последователното излагане и анали-
зиране на процесите и елементите от формирането на музейните колекции, 
през структурирането им, управлението и работата с тях през двата отделни 
периода позволяват на авторката чрез съпоставка и сравнение да открои раз-
личията в работата на НЕМ като самостоятелна институция и като звено от 
ЕИМ. Очертани са различните фактори, определили мисията на музея, а за-
едно с това състава, културната специфика на колекциите, достъпа и работата 
с тях, документирането и изследването им, опазването и съхранението им в 
музея. Направен е анализ на промените в статута и структурата на институ-
цията, проследени са каналите на комуникация между музея и властта.

Първата глава съдържа редица приносни моменти, свързани със събира-
телската работа за спасяване на „живата старина“ и „изчезващата култура, 
участието на народа в обогатяването на колекциите в междувоенния период, 
обяснението за моноетничния характер на колекциите, за специфичното място 
на носиите като носител на идентичност, за ролята на държавата в обогатява-
нето на колекциите на НЕМ, ролята на Народоучното дружество, работата на 
музея в служба на националната идея и много други.

Много по-голям е приносът на авторката във втора глава, проследяваща 
трансформациите на институцията, развитието и функционирането ѝ в пе-
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риода на социализма. На практика за този период до момента няма научно 
изследване на НЕМ. Изобилният архивен материал, допълнен от интервюта 
и публикации придава плътност и яркост на изложението като очертава не 
само теоретичните аспекти на проблематиката, а представя и човешките отно-
шения – съдби, конфликти, идеологически борби, професионална етика – на 
мнозина от специалистите от музейната и етнографската колегия. Този нова-
торски „антропологически“ аспект на труда оценявам като едно от големите 
му достойнства.

Всъщност трудът представлява първото цялостно, системно и най-пълно 
до момента изследване на историята и функционирането на Народния етног-
рафски музей. В него развитието и функционирането на НЕМ като музей – 
като музеоложки център, натрупването и упровлението на колекциите са тяс-
но обвързани, преплетени, неотделими от историята му като културна инсти-
туция. Музеоложкият аспект на изследването е преплетен с историческия и 
антропологическия, разкриващ същевременно и зараждането и развитието на 
етнографията като научна дисциплина в България. 

Този труд може да бъде написан само от изграден музеен специалист с дър-
гогодишен опит в институцията – обект на изследване. Защото в него е пред-
ставен един аналитичен вътрешен поглед към темата – един авторефлексивен 
подход, основаващ се върху дълбоко познаване и разбиране на проблемите. 
Книгата се отличава с много приноси и достойнства, които я правят интересна 
за широк кръг от специалисти в областта на хуманитаристиката. И особено – 
за теоретици и професионалисти в областта на музеологията, не само от ет-
нографските музеи и отдели у нас, а от всички музеи. Защото изследването на 
музейните колекции и тяхното управление е част от самопознанието на собст-
вената институция, а чрез него – и призив към обновление и усъвършенстване 
на мисията на музея днес. 

Заключението обобщава изводите на базата на изобилния материал в изло-
жението.

Авторката показва отлично познаване на музеоложките дебати, на българ-
ската и чуждата специална литература по проблематиката, което е засвиде-
телствано от Библиографията и източниците.
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